Lekcja 53,54

Temat: Zastosowanie metody potencjatdow weztowych
w zadaniach.

Zadanie 1.

Obliczy¢ prady we wszystkich galeziach obwodu przedstawionego na
rys. 7.3.1, stosujac metod¢ potencjalow weztowych. Parametry elemen-
tow obwodu wynosza odpowiednio: E;, =5V; E,=10V; E; =5V;
R, = Rs=10Q; R, =R, =20Q; R; =5Q.




Rozwigzanie

W ukladzie sa dwa wezly 4 1 B. Przyjmijmy potencjal wezta B
Vg =0,

WOWCZas
Usg = Vo — Vg = Vj4.

Oznaczamy prady w gal¢ziach jak na rys. i piszemy, zgodnie
z prawem Kirchhoffa, bilans pradow w wezle 4

L+ LA+ L+ 1+ 1s=0

przy czym.
E, —U 1
=B = (B = VA Gr, Gr=
I 1
1
L= (B~ Va) Gy, Gy =573
R,
1
L= (Ey = V) G, Gy= =
3
1
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Po podstawieniu powyzszych zaleznosci do rOwnania wyrazajacego
bilans pradow w wezle, otrzymujemy

(Ey—=VaA)Gi + (B, —Va)Gy + (B = Va)G3 — VaGy — VaGs=0.
Stad
s E G +E G+ E Gy _ 5:-0,1+10-0,054+5-0,2 _
AT G +G,+ G+ G+ Gs 0,14+0,05+0,2+0,05+0,1
Prady w gal¢ziach obwodu maja nastgpujace wartosci:
L=(E —Va)G, =05-401=0,1A,
L=(E,—Vy)G,=(10—-4)0,05=0,3A,
L=(E;—Va)G;=(5—-4)0,2=0,2A,
Ii=VAGs=—4-0,05=-0,2A,
Ii=—V,Gi=—4-0,1=—04A.

Znak (—) przy pradach I, 1 I5 oznacza, ze prady te ptyna w kierunkach
przeciwnych do oznaczonych na rys. 7.3.1.
Mozna sprawdzic, ze

11+[2+I3+I4+15:O,1+0,3+0,2—0,2—0,4=0.

4V.



Zadanie 2. . o . .
Stosujac metode potencjatow weztowych, obliczy¢ prady w galgziach

obwodu z zadania 7.2.1.

Rozwiazanie
Przyjmujemy, ze potencjal wezta C (rys. 7.2.1)
VC o O

Potencjaly weztow A4 1 B oznaczamy odpowiednio V) 1 Vj.
Woéwcezas prady w poszczegolnych galeziach oblicza sig nastgpujaco:

I =(—=Va+ Ey)Gy,

L= VaG,,
L= (Va— Vg)Gs,
I4 = VB G4=
I5 = (VB - Ez) GSa
przy czym
1 1
G, =—, Gy =— itd.
R, R,
Zgodnie z prawem Kirchhoffa bilanse pradow w weztach 4 1 B
[1 - 12 - 13 - 09

13‘“‘14‘“'1520.



Podstawiajac zaleznosci okreslajace poszczegolne prady, otrzymujemy
—VAG,+E Gy — VG, — VG + VaG; =0,
VaGy — VeGs; — VgGy — Ve Gs + E,Gs = 0.
Po zgrupowaniu wyrazow podobnych réwnania maja postac
G+ G+ G3) Va—G3 V= E Gy,
— G3 VA + (Gs + Gy + G5) Vg = E, Gs.
Po podstawieniu wartosci liczbowych i wykonaniu obliczen otrzy-
mujemy
0,78 Vy, — 0,25V =2,
—0,25V, + 1,75Vg = 2.
Stad
Va=3,08V,
Vg=1,58V.
Zatem prady w poszczegdlnych galeziach maja wartosci

1
Iy = (=3,08+6) 3 = 0.98A,

I,=3,08-02 ~ 0,61 A,
I, = (3,08 — 1,58)0,25 = 0,37 A,
I,=1,58-0,5=079A,
I,=(1,58 —2)1 =—0,41A.



Zadanie 3.

Obliczy¢ prady we wszystkich galeziach obwodu przedstawionego na
rys. stosujac metode potencjatow wezlowych. Dane sg parametry

elementow obwodu:
E1 =24V, Ezz IZV, E3=24V, R1 R2 R3 R4=R5=4Q

Odpowiedz
I =337TA; L=0,37TA; ,=487TA; I, = 1,12A; I, = 3,75 A.



